


Chọn giống rau trồng phù hợp với mùa mưa

Việc chọn loại rau phù hợp là bước khởi đầu rất quan trọng

Các loại rau thích hợp trồng trong mùa mưa

❖ Rau có ngắn ngày: cải thìa, rau muống, xà

lách, thì là, rau dền

❖ Rau thân bò: mồng tơi, đậu Hà Lan, đậu

đũa, dưa leo, bí đỏ, bí đao, mướp, khổ qua

❖ Rau lâu năm: chùm ngây, ớt, các loại cà

⚠️ Các loại rau không thích hợp trồng 

trong mùa mưa

Như hành tây, hành tím, tỏi, cà rốt, củ cải, bắp cải, súp lơ, bông cải xanh, cải thảo, 

cà chua, cần tây...

Lưu ý: Khi chuẩn bị hạt giống nên chọn hạt giống đạt tiêu chuẩn, có nguồn gốc rõ

ràng, ghi đầy đủ hạn sử dụng. Nên ngâm hạt trong nước ấm khoảng 50°C trong 30 

phút để tiêu diệt nấm bệnh bám theo hạt giống.



Trồng rau trong mùa mưa cần chuẩn bị 

đất như thế nào?

🌿 Các loại rau có rễ nông

Như cải thìa, rau muống, rau mùi, xà lách, bắp ngọt...

Nên lên luống cao hơn mặt đất 30 cm trở lên để

💩 Tăng lượng phân chuồng hoai

Như phân bò, phân gà hoặc phân ủ, bón nhiều 

hơn bình thường để cải tạo kết cấu đất và tăng độ 

thoáng khí.

🧂 Bón vôi với lượng 100 – 200 kg/ha

Nhằm cải thiện tính chất đất và giảm độ chua.



Nên dùng vật liệu phủ luống để bảo vệ đất khỏi tác 

động của hạt mưa, tránh xói mòn bề mặt đất và hư hại 

bộ rễ – đặc biệt là với rau có rễ nông.

🌾 Phủ luống bằng vật 

liệu sẵn có, dễ tìm

Như rơm rạ, cỏ khô hoặc lá 

khô, vừa giúp giảm lực va 

đập của hạt mưa, vừa hạn 

chế cỏ dại mọc – mang lại 

lợi ích kép cho vườn rau.

🏠 Che phủ luống bằng lưới 

hoặc mái che nhà lưới

Như lưới chắn nắng hoặc mái 

che mưa, giúp giảm thiệt hại 

do mưa lớn gây ra cho hạt 

giống và cây con.



Trong mùa mưa, cỏ dại sinh trưởng mạnh, là nơi trú ẩn của sâu 

bệnh. Nếu để cỏ mọc nhiều, cây trồng sẽ phát triển kém, đồng thời 

còn tạo điều kiện cho sâu bệnh lây lan.Vì vậy cần làm sạch luống, 

giảm ẩm ướt quanh gốc cây để phòng ngừa và hạn chế dịch bệnh.

🔸 Biện pháp cơ học:

Dùng sức người, động vật hoặc máy móc để nhổ, cắt, phát, xới 

hoặc gom cỏ. Hoặc dùng vật liệu phủ đất như rơm, cỏ khô, màng 

phủ nông nghiệp để ngăn ánh sáng, hạn chế cỏ mọc.

🔸 Biện pháp sinh học:

Trồng cây che phủ đất (như họ đậu) để ức chế cỏ mọc và bổ sung 

thêm chất hữu cơ cho đất.

🔸 Biện pháp hóa học:

Sử dụng thuốc trừ cỏ, nhưng cần thận trọng tránh để tồn dư 

trong đất hoặc gây hại cho cây trồng.
👉 Lưu ý: Nông dân nên kết hợp nhiều biện pháp phù hợp với điều kiện 

canh tác, giúp kiểm soát cỏ dại hiệu quả, giảm chi phí và nâng cao năng suất.



Tưới luống rau bằng nước vôi trong giúp cây con khỏe mạnh 

hơn, tăng tỷ lệ sống sót và giảm nguy cơ nhiễm bệnh gây hại.

Trộn 5 kg vôi bột với 20 

lít nước, khuấy đều. Để qua đêm cho lắng cặn.

Lấy phần nước trong ở phía 

trên, pha thêm nước sạch 

theo tỷ lệ 1 : 5, khuấy đều.

Dùng tưới cho luống 

rau, mỗi tuần 2–3 lần.



Trong mùa mưa, độ ẩm không khí tăng cao, là điều kiện 

thuận lợi cho nấm bệnh phát sinh và lây lan.

Có thể phòng và kiểm soát bệnh hại bằng cách sử dụng 

chế phẩm sinh học Trichoderma.

Là loại nấm có ích, sống trong đất, có khả năng ức chế và tiêu diệt các 

loại nấm gây bệnh cho cây trồng nhờ cạnh tranh dinh dưỡng và tiết ra 

enzyme phân hủy tế bào nấm hại. Trichoderma an toàn cho người, động 

vật và môi trường, đặc biệt thích hợp dùng trong mùa mưa, khi cây dễ bị 

các bệnh thối rễ, héo rũ, đốm lá, mốc sương, v.v.

Trộn với phân chuồng

Trộn 10–20 g chế phẩm Trichoderma với 1 kg phân chuồng hoai. Ủ ẩm 

trong mát 7–10 ngày để kích hoạt nấm trước khi đem bón xuống luống.

🌿 Nấm Trichoderma là gì?



Trong mùa mưa, độ ẩm không khí tăng cao, là điều kiện 

thuận lợi cho nấm bệnh phát sinh và lây lan.

Có thể phòng và kiểm soát bệnh hại bằng cách sử dụng 

chế phẩm sinh học Trichoderma.

Phun phòng định kỳ

Hòa 1 kg chế phẩm Trichoderma vào 5 lít nước, rồi pha loãng thêm 15–

20 lít nước sạch. Phun hoặc tưới lên đất trồng với diện tích 50–100 m².

💧 Lưu ý:

❖ Có thể trộn Trichoderma với phân hữu cơ hoặc phân chuồng hoai mục.

❖ Không trộn chung với thuốc hóa học, vì có thể làm chết nấm có ích.

❖ Sử dụng định kỳ mỗi 15–20 ngày/lần để duy trì mật số nấm có trong đất.

Pha nước tưới

Trộn 1 phần chế phẩm Trichoderma với 10 phần cám gạo hoặc bột bắp, thêm 

nước sạch vừa đủ ẩm. Ủ trong 1–3 đêm rồi hòa với nước tưới hoặc rải đều quanh 

gốc cây, giúp ngăn bệnh thối rễ, héo rũ. Dùng 50–100 g chế phẩm cho 100 m² 

đất trồng.



💧 Lưu ý:
❖ Sau mưa lớn cần kiểm tra và chăm sóc lại vườn rau, bổ sung dinh 

dưỡng hoặc thuốc sinh học phòng bệnh.

❖ Khi mưa kéo dài, nông dân cần tập trung vào việc thoát nước, điều tiết 

tưới và giữ đất thông thoáng để giảm thiểu thiệt hại và giúp rau phục hồi 

nhanh sau mưa.

Khai thông nước

Đảm bảo nước mưa không bị ứ đọng trong luống, giúp rễ cây không bị 

ngập úng, phòng úng nước cục bộ

Củng cố đê bao nội đồng

Phòng mưa lớn kết hơp nước dâng theo mùa nước nổi

hoặc triều cường

Che đất bằng màng phủ nông nghiệp

Sử dụng màng phủ nông nghiệp che đất, tránh mưa tiếp xúc

trực tiếp với đất và giữ đất không quá ẩm làm rễ bị ngộp


